

# 日本前首相安倍晋三身亡

街头演讲时遭枪击 死于失血过多 嫌疑人被当场逮捕



日本前首相安倍晋三中枪躺在奈良街头。

日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市街头演讲时遭枪击，经数小时抢救后不治身亡，终年67岁。日本首相岸田文雄对枪击事件表示强烈谴责。嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，将以杀人嫌疑于10日被移送检方。据TBS新闻当地时间8日深夜报道，日本前首相安倍晋三的葬礼将于7月12日举行。



安倍晋三

## 发表助选演讲时遭枪击

当地时间8日11时30分(北京时间10时30分)左右，安倍在奈良市一车站附近为自民党参议院议员候选人发表助选演讲时遭一名男子枪击。安倍中枪倒地，颈部和胸部受伤，随后被转运至奈良县立医科大学附属医院抢救。安倍的夫人安倍昭惠随后紧急赶到医院。

日本定于10日举行国会参议院选举。得知安倍遭枪击后，岸田文雄紧急中断外地助选行程返回东京。岸田当晚在首相官邸表示，他对安倍离世深表哀悼，对枪击事件予以强烈谴责。日本其他各党派领导人也纷纷表示哀悼，并对枪击事件表示谴责。

## 嫌疑人自制手枪作案

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，凶器被认为是一把自制手枪。据日本媒体报道，该嫌疑人供述称“对安倍不满想杀了他”“自制数把手枪和爆炸物”，警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

据日本共同社8日消息，嫌疑人山上彻也供述称，并非因政治立场原因，对安倍晋三产生恨意。他认为安倍与某宗教团体存在关联，进而对安倍实施了枪击。报道中没有提及嫌疑人到底意指哪个宗教团体。此外，日本防卫省发布消息称，已核实到有名叫山上彻也的人从2002年8月起在日本海上自卫队服役三年，且出生年月日与嫌疑人相同，但目前尚无就二者是否为同一人做出定论。

据日本朝日电视台8日报道，嫌疑人山上彻也从今年春季就已经开始准备多个类似枪支的物品。据日本警方相关人士透露，山上彻也自制的类似枪支的物品，每个(枪)筒中有6发弹丸，一支枪内有3个枪筒。并且类似枪支物品不止一支，该嫌疑人于今年春季已制作了多支。

据日本共同社报道，奈良警方称，安倍晋三遇袭事件嫌疑人山上彻也将以杀人嫌疑于10日被移送检方。

## 枪伤触及心脏无法止血

当地时间8日18时左右，对日本前首相安倍晋三进行抢救的奈良县立医科大学附属医院举行了记者会。

该院院长及参与抢救人员表示，搭载安倍晋三的医疗直升机于当地时间8日12时50分左右抵达该医院。到达医院时，安倍晋三已处于心肺停止状态。院方称，安倍晋三所受的枪伤触及心脏，医院对安倍晋三采取了抢救措施，但因伤势过重，安倍晋三于当地时间17时03分被确认身亡。

院方称，导致安倍晋三身亡的直接原因是，枪击导致其心脏血管破裂，多个部位大量出血，完全无法止血。除心脏血管破裂外，安倍晋三的颈部还有两处伤口。

## 多国表示哀悼和慰问

就日本前首相安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡，外交部发言人赵立坚8日说，中方对这一突发事件感到震惊。

赵立坚在当日例行记者会后回答记者提问时表示，安倍前首相曾经为推动中日关系改善发展作出过贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”

俄罗斯总统普京8日就日本前首相安倍晋三去世一事向其家属致唁电。普京在唁电中称，安倍的去世是“无法挽回的损失”。他形容安倍为“一位杰出的政治家”，并称希望安倍的家人“在面对这一沉重的、无法挽回的损失时拥有力量和勇气”。

据白宫网站消息，美国总统拜登8日就日本前首相安倍晋三遭遇枪击去世一事发表声明，称自己“感到震惊、愤怒和悲痛”。拜登在声明中说，这是日本和所有认识安倍的人的悲剧。“在这一悲痛时刻，美国与日本站在一起。我向他的家人致以最深切的慰问”。

## 政治生涯回顾

V V

### 出身保守派政治世家

安倍1954年生于东京，其家族是一个保守派政治世家，祖父安倍宽是战前的众议院议员，外公是前首相岸信介，外叔公是前首相佐藤荣作，父亲安倍晋太郎曾任内阁官房长官、外务大臣等要职。

这样的家庭出身决定了安倍的保守派政治底色。据说，他对外公岸信介尤其崇拜。岸信介是一名保守派政客，希望修改束缚日本军事力量发展的和平宪法。受其影响，安倍在其从政生涯中也一直将修改宪法、结束“战后体制”作为主要目标。

安倍奉父命走上从政之路。1982年，安倍晋太郎出任外务大臣后，将在一家钢铁公司工作的安倍晋三招至身边当秘书。1991年，安倍晋太郎去世，安倍晋三接手父亲在老家山口县的选区，并在1993年首次当选众议员，从此正式从政。

安倍的婚姻也与政治密不可分。1987年，他与日本食品业巨头森永制菓社长松崎昭雄的长女昭惠结婚，而牵线人正是日本前首相福田赳夫夫妇。

### 两度拜相两次辞职

安倍踏入政坛时的20世纪90年代，日本政治风云变幻。他先是成为小泉纯一郎的追随者。2001年小泉出任首相后，安倍获重用，曾出任自民党干事长、内阁官房长官等要职。

2006年9月，安倍当选自民党总裁，进而成为日本首相，登上政治生涯的第一个高峰。任内，他将防卫厅升格为防卫省，迈出了日本军事松绑的重要一步。同时，汲取小泉参拜靖国神社导致与邻国关系恶化的教训，安倍采取了较为实际的对外姿态，就任后出访中韩，修复被小泉伤害的对外关系。

但安倍首次首相任内的高光时刻很短暂。随着内阁阁僚和自民党高官不断出现丑闻，安倍在用人方面遭到广泛抨击，支持率大跌。2007年7月，自民党为首的执政联盟在参议院选举中丧失多数地位。在巨大政治压力下，安倍健康开始出现问题，溃疡性结肠炎反复发作，恶化到无法正常处理公务的地步。2007年9月，安倍以健康问题为由宣布辞职。2012年12月，安倍再次出任首相，直至2020年8月因健康问题辞职。

### 未留下突出政治遗产

安倍执政时间虽长，但受制于国内外环境和时代大背景，他并没有留下太突出的政治遗产。

执政期间，安倍在经济和安全领域着力最深。以金融、财政双宽松为特征的“安倍经济学”一度成为热词。但随着国际局势演变，单边主义和保护主义抬头、贸易摩擦加剧，日本的外部经济环境不断恶化，新冠疫情更使得日本经济雪上加霜。

军事和安保方面，安倍政府修改“武器出口三原则”、解禁集体自卫权、通过多个安保相关法案、创设太空部队和网络部队，在较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制，但他的最大夙愿——修宪始终未能实现。

外交方面，安倍竭力维持日美同盟，甚至不惜“屈从”美国，但特朗普政府在贸易、军费分摊等问题上对日本毫不手软。对韩关系上，两国在历史问题上的矛盾激化，关系降至冰点。而在日俄、日朝关系上，虽然安倍有意实现突破，但现状并不尽如人意。

在敏感的历史问题上，安倍第二次上台后为博取国内右翼势力支持一度参拜靖国神社，但在造成与邻国关系紧张后做出了一定修正。不可否认的是，通过修改历史教科书、推动“战后政治总决算”等方式，安倍政权对日本政坛和社会保守化起到了推波助澜的作用。

此外，安倍长期执政也带来不少政治弊病。除了强推特定秘密保护法、安保相关法案、“共谋罪”法案等做法遭到民众强烈质疑外，安倍及其亲信在森友学园、加计学园、“赏樱会”问题上的一系列丑闻也沉重打击了安倍政权和自民党的形象。安倍宣布辞职前几天的一份民调显示，安倍政权支持率继续处于30%左右的低位。

本版文图据新华社、央视新闻